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У статті здійснено аналіз базових понять 
дослідження професійної підготовки фахів-
ців із фізичного виховання і спорту. Уста-
новлено, що окремі науковці ототожнюють 
професійну підготовку і професійну освіту, 
доведено, що кожне із цих понять має специ-
фічні ознаки, оскільки професійна освіта – це 
процес і результат професійного розвитку 
особистості засобами наукового, організа-
ційного, професійного навчання і виховання 
на основі професійних освітніх програм.
Ключові слова: професія, кваліфікація, спе-
ціальність, фахівець, освіта, підготовка.

В статье осуществлен анализ базовых 
понятий исследования профессиональной 
подготовки специалистов по физическому 
воспитанию и спорту. Установлено, что 
отдельные ученые отождествляют про-
фессиональную подготовку и профессио-
нальное образование, доказано, что каждое 
из этих понятий имеет специфические при-
знаки, поскольку профессиональное образо-

вание – это процесс и результат професси-
онального развития личности средствами 
научного, организационного, профессио-
нального обучения и воспитания на основе 
профессиональных образовательных про-
грамм.
Ключевые слова: профессия, квалифика-
ция, специальность, специалист, образова-
ние.

The article analyzes the basic concepts of spe-
cialists’ professional training in physical educa-
tion and sport. It has been established that indi-
vidual scientists identify professional training and 
professional education and prove that each of 
these concepts has specific features, since pro-
fessional education is a process and the result 
of professional development of the individual 
through scientific, organizational and profes-
sional means on the basis of professional edu-
cational programs.
Key words: profession, qualification, specialty, 
specialist, education, preparedness.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Фізичне та духовне збагачення особистості – 
одне з важливих питань, над яким працює філо-
софсько-педагогічна думка в нових соціально-
економічних умовах суспільного життя україни. 
Формування фізичної культури, спрямованої на 
зміцнення здоров’я, розвиток фізичних та інтелек-
туальних здібностей людини з метою гармонійного 
формування особистості, неможливе без підго-
товки висококваліфікованих фахівців із фізичної 
виховання та спорту.

Першочерговим завданням сучасної вищої 
школи є підвищення якості підготовки фахівців, 
здатних до активної творчої діяльності в різних 
сферах суспільного і громадського життя. При-
скорення темпів розвитку науки і культури, швидка 
зміна характеру і поява нових видів діяльності, 
властивих роботі сучасного фахівця, вимагають від 
нього постійного професійного зростання та само-
вдосконалення. сьогодні вища школа, виходячи 
з потреб і вимог часу, повинна не лише закласти 
міцний фундамент знань, але і навчити студентів 
самостійно їх поповнювати й оновлювати.

серед загальнодержавних цінностей, що 
визначають соціально-економічну політику циві-
лізованих держав, пріоритет здоров’я і здорового 
способу життя не викликає жодного сумніву. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
теоретичні й методичні засади професійної підго-
товки фахівців фізичної культури досить ґрунтовно 
висвітлені в наукових розвідках дослідників, серед 
яких Б. ашмарин, о. вацеба, л. волков, Ю. Желєз-
няк, в. Завацький, т. круцевич, Г. максименко, 

м. Пантюк, н. Пєшкова, о. солтик, о. тимошенко, 
с. Філь, а. цьось, Б. Шиян, Ю. Шкребтій та ін. 

Потреба усвідомлення цілісного процесу про-
фесійної підготовки фахівців фізичного виховання 
і спорту, головних його суперечностей, їхніх при-
чин потребує осмислення накопиченого досвіду в 
контексті його прогресивних тенденцій, національ-
них особливостей та істотних закономірностей. 

Мета статті – розглядаючи проблему професій-
ної підготовки майбутніх фахівців фізичного вихо-
вання, необхідно з’ясувати сутність таких понять, 
як «професія», «спеціальність», «кваліфікація» та 
«фахівець».

Виклад основного матеріалу. одразу зазна-
чимо, що тлумачні словники української мови 
ототожнюють поняття «професія» і «фах». так, у 
«великому тлумачному словнику сучасної укра-
їнської мови» за редакцією в. Бусела подається 
таке трактування поняття «фах»:

«1. вид заняття, трудової діяльності, що вима-
гає певної підготовки і є основним засобом до існу-
вання; професія.

2. основна кваліфікація, спеціальність» 
[2, с. 1530].

у «словнику із професійної освіти» поняття 
«професія» подається більш розгорнуто і трак-
тується як «вид трудової діяльності людини, яка 
володіє комплексом спеціальних теоретичних 
знань та практичних навичок, набутих у результаті 
фахової підготовки, досвіду роботи» [18, с. 276].

е. калицький подає більш узагальнене визна-
чення цього поняття. Зокрема, автор переко-
наний, що професія – це історично і культурно 
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зумовлене суспільне явище, яке об’єктивно визна-
чається досягнутим рівнем розподілу праці. це 
набутий у процесі навчання і виховання, орієн-
тований на суспільний розподіл праці комплекс 
систематичних знань, умінь і навичок, здібностей 
і переконань людини, який є передумовою до 
виконання кваліфікованої праці в матеріальному 
і нематеріальному виробництві. Професія набува-
ється у формі систематизованого навчання, удо-
сконалюється шляхом підвищення кваліфікації і 
виробничого досвіду, визнається шляхом атестації 
і закріплюється державним сертифікатом. вона є 
способом вираження людської сутності і засобом 
задоволення її матеріальних і культурних потреб. 
діяльність людей вважається професійною, якщо:

1) включає інтелектуальні операції;
2) базується на наукових знаннях і навчанні 

(самоосвіта);
3) використовується із чітко визначеною соці-

альною метою і скерована на суспільний розвиток;
4) передбачає високий ступінь автономії як 

для людини, яка її виконує, так і для групи людей-
представників даної професії;

5) наявний високий ступінь відповідальності за 
свої дії і судження всередині професійної автоно-
мії [8].

однак нам більш імпонує визначення цього 
поняття науковцями м. Герциком, о. вацебою, які 
розглядають професію як «своєрідну сукупність 
умінь, навичок, видів діяльності, особистих захо-
плень та зацікавлень людини, що служить джере-
лом заробітку, сприяє виявленню творчих здібнос-
тей і реалізації власних та суспільних устремлінь» 
[3, с. 84]. Погоджуємося також із л. сущенко, яка 
зазначає, що «професія визначає місце людини в 
соціальній структурі й є джерелом її духовного і 
матеріального благополуччя. Професія найчас-
тіше пов’язана з освітою, колом інтересів, потре-
бами, вона накладає відбиток на особу, її світо-
гляд, поведінку тощо» [17, с. 45]. 

у науковій літературі поняття спеціальність 
трактується як спеціалізація діяльності за пред-
метом праці. Зокрема, у педагогіці існує таке 
визначення цього поняття: конкретний, історично 
сформований вид трудової діяльності, який сис-
тематично виконується спеціалістом у руслі пев-
ної професії і дає йому засоби для існування 
[17, с. 545]. натомість дослідники м. Герцик, 
о. вацеба тлумачать спеціальність інакше – як 
«вузький, спеціалізований вид трудової діяльності 
в рамках конкретної професії, в якому людина 
досягла потрібного рівня підготовки, певної профе-
сійної майстерності, набула необхідного досвіду» 
[3, с. 84]. науковці вважають, що це той вид діяль-
ності, де фахівець набув додаткових, глибоких 
знань, умінь та практичних навичок. нам близьке 
саме таке визначення поняття спеціальність, тому 
будемо його дотримуватися в нашому дослідженні. 

на думку дослідників в. маслова та н. Зволин-
ської, спеціальність у сфері фізичної культури та 
спорту це – «сукупність знань про фізичну куль-
туру й людину, яка займається фізкультурно-спор-
тивною діяльністю; досвід емоційно-ціннісних 
відношень; моральних норм; умінь передавати 
цінності фізичної культури – сукупність, достатню 
для продуктивного суспільного носія спортивного 
досвіду (фахівця) з іншою людиною (що навча-
ється) з метою гармонізації її природних фізичних 
даних» [13, с. 8]. 

в «українському педагогічному словнику» 
с. Гончаренка «кваліфікація» трактується як: 

«1) ступінь професійної підготовки працівника, 
наявність у нього знань, уміння, необхідних для 
виконання ним певного виду роботи. Залежно від 
кваліфікації працівника спеціальна кваліфікаційна 
комісія присвоює йому тарифний розряд згідно з 
тарифно-кваліфікаційними довідниками;

2) характеристика певного виду роботи, що 
встановлюється залежно від її складності, точ-
ності й відповідальності; 

3) характеристика предмета, явища» [4, с. 158].
традиційно, як уважають в. маслов і н. Зво-

линська, терміном «кваліфікація» у вищій освіті 
позначалася конкретна професія [13, с. 8]. укла-
дачі нового переліку спеціальностей пропонують 
називати кваліфікацією саме найменування освіт-
нього рівня підготовки, яка реалізується за відпо-
відною освітньо-професійною програмою: бака-
лавр, спеціаліст, магістр. 

Значно ширше подається трактування поняття 
«кваліфікація» в енциклопедії «Педагогіка» (за ред. 
Є. рапацевича). Зокрема, цей термін означає:

«1) рівень розвитку здібностей працівника, який 
дозволяє йому виконувати трудові функції певного 
ступеня складності в конкретному виді діяльності, 
рівень професійної готовності до певного виду праці;

2) професію, спеціальність» [17, с. 230–231].
у цьому контексті л. сущенко пропонує вико-

ристовувати разом із вищеобґрунтованими і тер-
мін «професійна кваліфікація», в який вкладає 
його традиційне розуміння – конкретизацію про-
фесії, спеціальності [17, с. 46]. 

на думку Ю. нагірного, кваліфікація є «комп-
лексною характеристикою якості праці фахівця, 
що зумовлюється його освітнім рівнем і фаховою 
підготовкою за певною спеціальністю» [12, с. 13]. 
кваліфікації випускників вищих навчальних закла-
дів, які засвідчені дипломами про вищу професійну 
освіту, забезпечують їм можливість здійснення 
різних видів професійної діяльності, визначених 
державним освітнім стандартом вищої професій-
ної освіти в частині державних вимог до мінімуму 
освіти й рівня підготовки випускників. 

освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти 
характеризує ступінь сформованості особистості, 
системи знань, умінь та навичок, який забезпечує 
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здатність особи до фахової діяльності відповід-
ного рівня [12, с. 13]. 

нам також близьке трактування Ю. нагірним 
поняття «фахівець», якого дотримуватимемося в 
роботі. відповідно до нього, фахівець – це особа, 
яка професійно володіє знаннями, інструмента-
рієм та навичками певного роду діяльності відпо-
відно до освітньо-кваліфікаційного рівня [12, с. 13].

на основі теоретичного аналізу робіт сучасних 
учених можемо констатувати, що є різні підходи до 
визначення поняття «професійна підготовка». так, 
в «енциклопедії професійної освіти» за загальною 
редакцією академіка с. Батишева «професійна під-
готовка» визначається як сукупність спеціальних 
знань, умінь і навичок, якостей, трудового досвіду і 
норм поведінки, що забезпечують можливість успіш-
ної роботи за обраною професією; процес повідо-
млення учнем відповідних знань і умінь [24, с. 390].

Як процес оволодіння знаннями, уміннями і 
навичками, що дозволяють виконувати роботу в 
певній області діяльності, трактує професійну під-
готовку автор енциклопедії «Педагогіка» е. рапа-
цевич. автор переконаний, що мета професійної 
підготовки полягає в прискореному набутті нави-
чок, необхідних для виконання певної роботи або 
групи робіт, і не передбачає підвищення освітнього 
рівня учня. Залежно від кваліфікації розрізняють 
чотири основні рівні професійної підготовки, що 
вимагають відповідної професійної освіти: вищий, 
середній, початковий професійний і елементар-
ний (підготовка робітників на курсах, шляхом бри-
гадно-індивідуального навчання на виробництві 
тощо) [17, с. 482].

окрема група визначень базується на ототож-
ненні понять «професійна підготовка» і «профе-
сійна освіта».

в «українському педагогічному словнику» 
с. Гончаренко професійна підготовка розгляда-
ється як одно зі значень поняття «професійна 
освіта», яке він трактує як: «1) підготовку в навчаль-
них закладах фахівців різних рівнів кваліфікації 
для трудової діяльності в одній із галузей народ-
ного господарства, науки, культури; 2) невід’ємну 
складову частину єдиної системи народної освіти; 
3) сукупність знань, навичок і умінь, оволодіння 
якими дозволяє працювати фахівцем вищої, 
середньої кваліфікації або кваліфікованим робіт-
ником» [4, с. 274–275].

о. Павлик визначив професійну підготовку 
фахівців як складну психолого-педагогічну сис-
тему зі специфічним змістом, наявністю структур-
них елементів, формами стосунків, особливостями 
навчального процесу, специфічними для цієї спеці-
альності знаннями, уміннями і навичками [16, с. 4].

аналогічне трактування терміна «професійна 
освіта» міститься в «словнику із професійної 
освіти» за ред. н. ничкало, де професійну освіту 
розглядають як: «1) сукупність знань, навичок 

і умінь, оволодіння якими дозволяє працювати 
фахівцем вищої і середньої кваліфікації; 2) підго-
товку в навчальних закладах фахівців для трудо-
вої діяльності в певній галузі народного господар-
ства, науки, культури; 3) складову частину системи 
освіти» [18, с. 273].

на думку дослідника т. десятова, поняття 
«професійна підготовка» і «професійна освіта» 
не тотожні. він вважає, що термін «професійна 
освіта» відрізняється від поняття «професійна 
підготовка» тим, що «професійна підготовка не 
супроводжується підвищенням загальноосвіт-
нього рівня учнів, а здійснюється в цілях навчання 
виконанню певного виду робіт» [5, с. 390]. т. деся-
тов зауважує: «ця відмінність з погляду резуль-
тату навчання – навчання професійних знань, 
умінь і навичок». учений вважає, що «професійна 
освіта є процесом і результатом оволодіння пев-
ним рівнем знань, умінь і навичок, норм і цінностей 
конкретної професії з одночасним формуванням 
загальної культури особи» [5, с. 390].

не ототожнюють ці поняття й автори посіб-
ника «Загальна і професійна педагогіка» (за ред. 
в. симоненко і м. Завзятих). в основу розмеж-
ування вони кладуть суб’єктів процесу підготовки 
фахівця. Професійна освіта – це процес і резуль-
тат професійного розвитку особистості засобами 
наукового організаційного професійного навчання 
і виховання на основі професійних освітніх про-
грам. а професійна підготовка – це система орга-
нізаційних і педагогічних заходів, що забезпечують 
формування в особи професійної спрямованості 
знань, умінь, навичок і професійної готовності [15]. 
отже, професійна освіта, на думку російських уче-
них, – це прерогатива того, хто набуває професії, 
а професійна підготовка – педагогів професійної 
установи, що її навчає. саме такий підхід нам 
імпонує найбільше.

результатом професійної підготовки студента 
є його професійна готовність – інтеграційна осо-
бова риса й істотна передумова ефективності 
діяльності після закінчення Зво. Професійна 
готовність допомагає молодому фахівцеві успішно 
виконувати обов’язки, правильно використовувати 
знання, досвід, зберігати самоконтроль і перебу-
довуватися за появи непередбачених перешкод. 
Професійна готовність студента – вирішальна 
умова швидкої адаптації до умов праці, його 
подальшого професійного вдосконалення і під-
вищення кваліфікації. Як професійно важлива 
якість особи професійна готовність є складником 
психологічної освіти, що включає мотиваційний, 
орієнтаційний, операційний, вольовий, оцінний 
компоненти. істотним компонентом професійної 
готовності є психологічна готовність як у вигляді 
стійких настанов, мотивів, рис, вдачі, так і у 
вигляді психічного стану. обидва види готовності 
студента – професійна і психологічна – до праці 
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становлять єдність і взаємодіють у процесі його 
діяльності [17, с. 481].

З’ясувавши суть понять «професійна підго-
товка» і «професійна освіта», спробуємо дати 
визначення категорії «професійна підготовка май-
бутніх фахівців фізичного виховання».

с. мальона зазначає, що визначення цього 
поняття має відповідати положенням низки норма-
тивних документів, зокрема, конституції україни, 
законів україни «Про освіту», «Про вищу освіту», 
«Про фізичну культуру і спорт», «Про національну 
програму правової освіти населення», національ-
ної доктрини розвитку фізичної культури і спорту в 
україні [11, с. 108].

тому відповідно до цих нормативних актів 
л. сущенко трактує поняття «професійна підго-
товка майбутніх фахівців фізичного виховання» як 
процес, що науково і методично відбиває обґрун-
товані заходи вищих навчальних закладів, спрямо-
ваних на формування впродовж терміну навчання 
рівня професійній компетентності особи, достат-
нього для організації фізичного виховання різних 
верств населення регіону й успішної роботи в усій 
ланці спортивного руху з урахуванням сучасних 
вимог ринку праці» [21, с. 41].

російські дослідники е. скриплева і т. скобли-
кова переконані, що професійна підготовка фахівця 
з фізичної культури і спорту є складною, динаміч-
ною педагогічною системою, ефективність функ-
ціонування якої залежить від безлічі чинників, що 
проявляються на основі загальних закономірнос-
тей педагогічного процесу й управління ним [20]. Її 
головною метою є підготовка висококваліфікованих 
фахівців для всіх ланок системи фізичної культури 
і спорту на основі реального попиту на їхні послуги, 
здатність забезпечити якісний педагогічний супро-
від усього рофізкультурно-змаїття оздоровчих про-
грам у різних освітніх установах та інших організа-
ційних структурах фізичної культури і спорту [6].

Висновки. тому узагальнення представлених 
вище визначень дозволило нам стверджувати, 
що професійна підготовка майбутніх фахівців із 
фізичної культури – це спеціально організований 
процес професійного розвитку фахівця, спрямо-
ваний на формування впродовж терміну навчання 
у закладах вищої освіти рівня професійної компе-
тентності особи, достатнього для виконання май-
бутніх професійних завдань, тобто досягнення 
професійної готовності.
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